

习近平主席的“APEC 时间”

十九大后中国首场多边外交什么样

新华社越南岘港 11 月 12 日电 刚在北京接待完美国总统特朗普对中国进行国事访问，国家主席习近平就开启另一重大外交活动行程——赴越南岘港出席亚太经合组织（APEC）第二十五次领导人非正式会议。

10 日下午抵达，12 日一早离开，其间习近平主席先后在工商领导人峰会上发表演讲，出席 APEC 领导人两个阶段的非正式会议、APEC 领导人与东盟领导人对话会，举行多场双边会见……短短 40 多个小时，活动安排多达 17 场。让我们通过三个关键词，一起回顾习近平主席在岘港的“APEC 时间”。

【关键词之一：“十九大”】

习近平主席此次与会，是中共十九大胜利闭幕后，中国党和国家最高领导人首次出席国际多边会议。正如许多海外媒体所言，十九大不仅是中国国内政治生活的大事，对世界也有着广泛深远的影响。所以，在 APEC 会议期间，利用多、双边场合向大家介绍新时代中国的历史方位、未来征程和基本方略，自然是习近平主席与会的应有之义。

APEC 工商领导人峰会就是一个非常合适的场合。过去几年，习近平主席每次与会都会利用这个场合同工商界人士见面，共同探讨应对当前挑战的思路和举措，这次更不例外。

10 日下午甫抵岘港，习近平主席就来到阿里亚纳会展中心，面对 2000 多位来自亚太地区及世界各地的工商界人士发表主旨演讲。主办方也真是诚意满满，为了这场压轴活动，专门调整会议日程，推迟闭幕时间。

谈及中国发展，习近平主席从五个方面阐述了中国即将开启的新征程。

——这是全面深化改革、持续释放发展活力的新征程。“我们将强化问题导向，坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端，突破利益固化的藩篱，激发全社会创造力和发展活力……”

——这是与时俱进、创新发展方式的新征程。“一个创新步伐加快、发展质量更优的中国，经济新业态不断涌现，创新成果加快转化应用，区域经济实现协同发展，将产生更广泛、更强大的辐射效应，带来更多合作机会，让更多国家搭乘中国发展的快车……”

——这是进一步走向世界、发展更高层次开放型经济的新征程。“中国对外开放的脚步不会停滞。我们将同各国一道，深入推进‘一带一路’建设，增添共同发展新动力”“我们将赋予自由贸易试验区更大改革自主权，探索建设自由贸易港……”

——这是以人民为中心、迈向美好生活的征程。“全面建成小康社会，13 亿多中国人，一个都不能少”“到 2035 年，中国的生态环境将根本好转，美丽中国目标将基本实现……”

——这是推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体的新征程。“我们不会放弃理想追求，将以更大的作为，同各方携手建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界……”

35 分钟演讲，17 次热烈掌声！

从发展走向到减贫努力，从减排承诺到开放战略……与会工商界代表纷纷赞叹习近平主席对国内国际大势的深刻洞察、面向未来的长远眼光，对中国未来发展及其带来的机遇充满期待。

演讲结束，专程前来聆听演讲的秘鲁总统库琴斯基向习近平主席祝贺中共十九大胜利召开，高度评价习近平主席的精彩演讲。库琴斯基还表示，秘方高度重视秘中关系，希望同中方加强在基础设施建设、投资、能矿等各领域互利合作。

“中国特色社会主义是一个很好的解决方案。”现场聆听演讲的菲律宾前众议长德贝内西亚说，在中国共产党的领导下，中国经济发展取得巨大成功，数亿人摆脱贫困，这些为东南亚、南亚许多国家树立榜样、注入信心，而“一带一路”建设也正让中国的成功向中亚、非洲等世界各地“外溢”，让更多国家人民从中受益。

【关键词之二：“亚太合作”】

11 日中午时分，APEC 领导人第一阶段会议结束，习近平主席同越南国家主席陈大光等各经济体领导人走出洲际酒店会议中心。山间空气清新、云雾氤氲，快门声中，定格下又一张珍贵的 APEC“全家福”。

会上，习近平主席就亚太合作发展提出一系列重要倡议，赢得广泛赞同：

——坚持不懈推动创新，打造强劲发展动力。“创新是撬动发展的第一杠杆”“我们要用好亚太经合组织平台，深入落实今年制定的互联网和数字经济路线图”；

——坚定不移扩大开放，创造广阔发展空间。“关起门来搞建设不会成功，开放发展才是正途”“要按照商定的路线图，坚定推进亚太自由贸易区建设，在开放中实现亚太新一轮发展”；

——积极践行包容性发展，让民众有更多获得感。“我们要落实好今年制定的包容性行动议程文件，深化减贫、中小微企业、教育、反腐败、城镇化、妇女等领域合作，推进 28 亿亚太人民的福祉”；

——不断丰富伙伴关系内涵，实现互利共赢。“我们已经确定了亚太伙伴关系的方向和构架，要扎扎实实向前推进……”

这些倡议，与习近平主席此前在工商领导人峰会倡导的四个“继续”一脉相承：

——继续坚持建设开放型经济，努力实现互利共赢；

——继续谋求创新增长，挖掘发展新动能；

——继续加强互联互通，实现联动发展；

——继续增强经济发展包容性，让民众共享发展成果。

多家外媒特别提到，当习近平主席在演讲中讲到“支持多边贸易体制，坚持开放的区域主义”以及向着建成亚太自由贸易区的目标不断迈进时，现场响起热烈掌声。

贝克·麦坚时律师事务所（越南）总裁弗雷德里克·伯克用“理性”“深刻”形容习近平主席关于开放型经济的精彩言论。“习主席是真正懂经济的，他知道如何让国际贸易造福所有人。我非常认同他对多边主义和法治精神的坚持，这一点在国际上非常受欢迎，因为

无论是大国还是小国，都希望得到公平对待。”

从 2014 年 APEC 北京会议，到 2016 年二十国集团领导人杭州峰会，从今年年初达沃斯论坛年会到这次 APEC 岘港会议，中国理念、中国方案越来越成为国际舞台上的主流声音，为亚太和世界经济发展贡献更多智慧、更大力量。

【关键词之三：“大国外交”】

推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，构建人类命运共同体，是新时代中国外交追求的总目标。

中共十九大后中国最高领导人首次出席重大多边外交活动，APEC 自然也就成了中国运筹国际关系、积极开展中国特色大国外交的重要舞台。

10 日晚，习近平主席在下榻饭店会见俄罗斯总统普京。两位领导人就发展双边关系、加强在 APEC 内沟通和协作，推动亚太自由贸易区建设、朝鲜半岛局势等深入交换意见。这已是今年以来两国元首进行的第五次会晤。过去 5 年，中俄元首会晤多达 20 多次，引领中俄关系在高水平上行稳致远，成为构建新型国际关系的典范。

11 日下午领导人非正式会议结束后，习近平主席的双边外事活动更为密集。

在岘港行政中心会见越南总理阮春福，两位领导人就加快“一带一路”和“两廊一圈”建设对接达成新的共识。习近平主席抵达时，阮春福特意走出行政中心门外迎接。小小细节，尽显宾主情谊。

会见韩国总统文在寅，习近平主席重申了中国在“萨德”问题上的立场，强调在事关重大利害关系问题上，双方都应该本着对历史负责、对中韩关系负责、对两国人民负责的态度，作出经得起历史考验的决策，确保中韩关系始终沿着正确方向，行稳致远。文在寅表示，韩方重视中方在“萨德”问题上的关切，无意损害中国的战略安全利益。

会见日本首相安倍晋三，习近平主席表示，希望日方以更多实际行动和具体政策体现中日互为合作伙伴、互不构成威胁的战略共识。安倍晋三表示，日方希望同中方加强高层交往，开展互惠共赢的经贸合作，积极探讨在互联互通和“一带一路”框架内合作。

会见菲律宾总统杜特尔特，习近平主席表示，中菲关系正站在新的历史起点上。双方要密切高层交往，增进理解和信任，加强战略引领，确保两国关系始终沿着正确方向发展。杜特尔特表示，菲方致力于推进两国各领域合作向前发展，并愿同中方一道，按照双方达成的共识，通过双边渠道，妥善处理好海上问题。

此外，习近平主席当天还同智利总统巴切莱特一道出席了中智自由贸易协定升级议定书签字仪式。这是中国同拉美国家第一个完成自由贸易协定升级，为中拉合作树立新标杆，也成为习近平主席“APEC 时间”的又一亮点。

结束当天的外事活动，已是当地时间晚上 8 点多钟。

12 日起，习近平主席还将先后对越南和老挝进行国事访问。让我们共同期待新时代中国特色大国外交的更多精彩！

相关链接：

APEC 峰会 习近平这些金句直抵人心

国家主席习近平 10 日在越南岘港出席亚太经合组织工商领导人峰会并发表题为《抓住世界经济转型机遇谋求亚太更大发展》的主旨演讲。从深刻洞察世界经济发展趋势，探讨应对思路和举措，到倡议亚太各国和人民顺应大势，勇于担当，共同开辟亚太发展繁荣的光明未来，习近平主席在演讲中金句频出，直抵人心。

1、发展之路没有终点，只有新的起点。“往者不可谏，来者犹可追。”

2、新一轮科技和产业革命形成势头，数字经济、共享经济加速发展，新产业、新模式、新业态层出不穷，新的增长动能不断积聚。

3、经济全球化在形式和内容上面临新的调整，理念上应该更加注重开放包容，方向上应该更加注重普惠平衡，效应上应该更加注重公正共赢。

4、坚持多边主义，谋求共商共建共享，建立紧密伙伴关系，构建人类命运共同体，是新形势下全球经济治理的必然趋势。

5、继续坚持建设开放型经济，努力实现互利共赢。开放带来进步，封闭必然落后。亚太经济体通过自身发展实践，对这一点有着深刻体会。

6、我们要支持多边贸易体制，坚持开放的区域主义，帮助发展中成员更多从国际贸易和投资中受益。

7、世界经济彻底摆脱“新平庸”的风险，只能向创新要动力。

8、联动发展是对互利共赢理念的最好诠释。

9、“一带一路”倡议源自中国，更属于世界；根植于历史，更面向未来；重点面向亚欧非大陆，更向所有伙伴开放。

10、共建“一带一路”倡议的深入推进，将为亚太各方提供更加广阔、更有活力的合作平台！

11、中国古人说：“口言之，身必行之。”实现亚太更大发展，需要每个成员脚踏实地拿出行动。作为全球第二大经济体，中国深知自身肩负的责任。

12、中国正成为各种创新要素发挥集聚效应的广阔平台。

13、一个创新步伐加快、发展质量更优的中国……将产生更广泛、更强大的辐射效应，带来更多合作机会，让更多国家搭乘中国发展的快车。

14、中国对外开放的脚步不会停滞。我们将同各国一道，深入推进“一带一路”建设，增添共同发展新动力。

15、全面建成小康社会，13 亿多中国人，一个都不能少！

16、我们将加快生态文明体制改革，坚持走绿色、低碳、可持续发展之路，实行最严格的生态环境保护制度。

17、中国人民讲求以和为贵、协和万邦。我们将坚持走和平发展道路，始终做世界和亚太地区的和平稳定之锚。

据新华网